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Провідною принциповою дією при проектуванні структури навчання є створення умов для функціонування саме оптимальних форм та методів викладання.

Відомо, що є досить великий арсенал методичних прийомів викладання предмета і його безпосереднього засвоєння учнем у процесі навчання. Але коли звернути увагу на те, які з них використовуються в традиційній практиці, то неважко помітити, що до методичного активу учителя, як правило, входить незначна їх кількість.

Дана робота показує як педагогічний досвід, пошук ефективних технологій, дидактичних підходів сприяє підвищенню інтересу учнів до предмету та якості засвоєння навчального матеріалу. Серед багатьох засобів навчання та виховання, що сприяють розвитку ініціативи, активізації мислення, було обрано компетентнісний підхід до вивчення хімії – формування навичок самостійної роботи та активізація пізнавальної діяльності.
І. Вступ

Навчання – складний і діалектико-суперечливий процес. У ньому поєднується три взаємопов’язані компоненти: зміст навчання (програми і підручники, наочні і дидактичні посібники), викладання (педагогічна діяльність викладача) і учіння (навчально-пізнавальна діяльність учнів). Зміст і структура уроку в школі повинні сприяти удосконаленню кожного із цих компонентів.Викладання вчителя повинно бути зрозумілим, доступним, із захопленням, із переборенням труднощів, творчим.

Здобуті учнями знання перетворюються у переконання тільки тоді, коли вони є результатом свідомої, самостійної роботи думки. Отже, вчителю важливо застосовувати такі методичні прийоми, які б збуджували думку школярів, підводили їх до самостійних пошуків, висновків та узагальнень. Сучасна школа має озброїти учнів не лише знаннями, вміннями і навичками, а й методами творчої розумової і практичної діяльності. Працюючи в школі, я дійшла висновку,  що досягти гарних результатів можна шляхом підвищення інтересу учнів до вивчення  предмета за допомогою ігрових форм роботи. Саме тому я обрала проблему, над якою працюю: «Формування пізнавальної самостійності учнів при вивченні класифікації основних класів неорганічних речовин».

Актуальність досвіду полягає у впровадження ефективних форм роботи, які передбачають створення такої організації навчального процесу, що стимулюють самостійну пізнавальну активність учнів, посилюють прагнення школярів не лише слухати вчителя, читати підручник, а й активно долучатися до відтворення вивченого матеріалу, пізнання нового. Формування в учнів засобами навчального предмета системи знань про неорганічні речовини, їх класифікацію, застосування та хімічні процеси, які необхідні для підвищення рівня практичної, навчально-творчої компетентності учнів при подальшому вивченні курсу хімії.
Перспективність цієї проблеми полягає в тому, що методика і практика навчання почали все більше орієнтуватися на особистість учня. Теорія навчання і освіти стала все більш глибоко розробляти питання   підготовки людини, як творця, будівника нового суспільства. Переосмислити зміст та розробити нові підходи до вивчення хімії стали визначальними в умовах застосування активних методів навчання та самостійної навчальної діяльності учнів.
Для розробки даного питання працюю над такими завданнями: формування та розвиток умінь активної пізнавальної діяльності школярів, виховання самостійності, навичок аналізувати та узагальнювати.

Провідна педагогічна ідея досвіду - формувати в учнів глибокі і міцні знання та певні інтелектуальні вміння, виховати їх пізнавальну активність, добитися усвідомлення та самостійності в навчанні. Для розв’язання поставлених завдань дуже важливо при викладанні хімії застосовувати різноманітні методи, які посилюють практичну спрямованість уроку, тобто готовність учнів застосовувати отримані знання, уміння і навички, а також способи діяльності в житті, для розв’язання практичних і теоретичних задач,спонукання школярів до виконання різних видів завдань. 

Практична значущість даної проблеми полягає в теоретичному і практичному обґрунтуванні педагогічних умов формування пізнавального інтересу учнів до хімії в процесі викладання теми «Основні класи неорганічних речовин».
Теоретичне обґрунтування проблеми
Теоретична основа досвіду базується на наукових засадах організації  навчально-виховного процесу в закладах освіти (А.М. Алексюк, В.І. Бондар, С.У. Гончаренко, М.Н. Буринська, О.Г. Ярошенко, Л.П. Величко, О.Я. Савченко, І.С. Якиманська, П.К. Селевко, Л.В. Занкова, Д.Б. Єльканін, В.В. Давидов, А.В. Вигодський); психолого-педагогічній теорії розвитку особистості в процесі її діяльності (С.П. Богарова, Г.І. Щукіна); концептуальних засадах спрямованої самореалізації та управління навчальним процесом у освітніх системах (В.І. Бондар, Н.П. Наволокова, М.І. Махмутов); теоретико-методологічних та науково-методичних  засадах профільного навчання (Н.І. Шиян)

Пізнавальна самостійність учнів є предметом дослідження таких вчених і педагогів, як В. Гузєєв, С. Іванищук, П. Підкасистий, І. Старовойтова. Більшість авторів, аналізуючи процеси її формування і розвитку, вважають, що це особистісна властивість, яка характеризує взаємозв’язок між зовнішнім педагогічним керівництвом та саморегулюванням. Учень у процесі пізнання діє самостійно, виконує завдання, поставлені перед ним. У дослідженнях Б. Скомаровського, В. Тюріної пізнавальна самостійність розглядається, як основна частина пізнавальної активності. Це уміння самостійно розпізнавати, визначати і долати суперечності, що виникають у процесі пізнавальної діяльності.

Активізації навчально-пізнавальної діяльності школярів присвячені праці відомих учених Я.А. Коменського, І.Г. Песталоцці, Ж.Ж. Руссо, Ю.К. Бабанського, В.О. Сухомлинського, І.Я. Лернера, Т.І. Шамової, В. Бєлікова та інших. Активізація навчально-пізнавальної діяльності залежить від мотивації, яку найбільш вдало відображає „Я - концепція” В.Бєлікова „Я – хочу, я – можу, я – потребую”.

Аналіз понять активності школяра в процесі навчання передбачає вивчення таких психолого-педагогічних закономірностей, як формування потреби до вивчення, створення позитивної емоційної атмосфери навчання, що сприяє оптимальній напрузі розумових і фізичних сил.
Державна національна програма "Освіта. Україна ХХІ століття" (1993 р.). Закони України "Про освіту" (1991 р.), "Про загальну середню освіту" (1999 р.); "Концепція загальної середньої освіти" (12-річна школа) (2001 р.); Національна Доктрина розвитку освіти (2002 р.); "Концепція профільного навчання у старшій школі" (2003 р.), теорія пізнання, особистісно діяльнісний та особистісно розвивальний підходи до розгляду процесу навчання учнів (О.І. Пометун, О.Г. Ярошенко, Паламарчук), які дозволили визначити статистичні риси навчання, шляхи вдосконалення його реалізації.
Наукова достовірність досвіду
Прогресивна педагогіка у всі часи високо цінила різноманітні форми цілеспрямованої організації життя учнів. Зокрема, їх високо цінили  великі педагоги К.Д. Ушинський, С.Т. Шацький і В.О. Сухомлинський і багато про них писали. 

Вони є ефективним засобом формування особистості школяра, його морально-вольових якостей. На думку В. А. Сухомлинського, легко навчатися тому, хто постійно на своєму шляху долає виникаючі суперечності, що викликані ходом логічно побудованого процесу навчання. Він писав: "Полегшити засвоєння нового матеріалу на уроках - це значить створити перед думкою учнів певні перешкоди".
Цілком природно, що саме в урізноманітненні форм і методів навчання слід шукати приховані можливості для успішного засвоєння учнями хімічних понять, формування необхідних умінь і навичок. Вони дають змогу індивідуалізувати роботу на уроці, давати завдання, посильні кожному учню, максимально розвиваючи їх здібності.
Викликати пізнавальну активність в учнів можна за умов добре продуманої й обґрунтованої системи навчання. Важливу роль у цій системі відіграють самостійні роботи учнів. У завданнях для самостійної роботи важливо чітко визначити ступінь їх складності, а також самостійності практичних дій і мислення учнів. У зв’язку із цим важливе значення має саме формування запитань завдань, що може по-різному вплинути на вияв активності учнів і різною мірою стимулювати форми їхньої розумової діяльності. Важливу роль у навчальному процесі відіграє вибір часу для самостійної роботи на уроці. Невелику самостійну роботу доцільно проводити в першій половині уроку. Це дає можливість відразу залучити учнів до активної роботи, створити робочу атмосферу на уроці і, викликавши зацікавленість та підвищену активність дітей, успішно провести другу половину уроку.

ІІ. Основна аналітична частина
«Хто цікавиться предметом, у того відкриті очі і розум» – цю педагогічну істину можна закласти в основу пізнання, в основу навчання, в основу активних та інтерактивних технологій навчання. Адже, навчально-виховний процес організований оптимально, якщо учня не виховують, а створюють умови для виховання, не вчать, а створюють умови в яких він вчиться. Як практичне використання ідей пропоную приклади таких прийомів та методів роботи, які застосовую під час вивчення теми «Основні класи неорганічних речовин».

Методи формування пізнавальної самостійності на уроках хімії.
«Широко простирает химия руки свои в дела человеческие». 

(М.В.Ломоносов)

 Ці слова і через століття не втратили своєї актуальності, і на моїх уроках учні «відкривають» для себе філософські закони єдності і боротьби протилежностей, збереження і перетворення матерії, невичерпні знання про речовини, природу, встановлюють логічні взаємозв’язки між складом, будовою і властивостями речовин, знаходять шляхи застосування хімічних знань для вирішення глобальних проблем сучасності і щоденних побутових проблем. В якості мотиву пізнавальної діяльності використовую: зв'язок навчального матеріалу з життям, з досягненнями науки і техніки; цікаві факти, приклади, досліди, порівняння, узагальнюючу таблицю «Хімічні властивості основних класів неорганічних сполук», що дозволяє учням спроектувати загальні знання про оксиди, кислоти, солі на конкретні речовини і тим самим заохочує до активної пізнавальної діяльності на уроці. 

1. Хімічний диктант за картками. Робота з картками (індивідуальна робота). Є необхідним етапом для перевірки та корекції одержаних знань. Включає в себе можливість диференційованого підходу для оцінювання знань учнів. Дані методи роботи є досить ефективними при повторенні та закріпленні вивченого матеріалу, а також як прийоми при узагальненні та систематизації знань. Вони дають змогу корегувати та систематизувати одержані знання про неорганічні речовини, їх номенклатуру, знання хімічних формул, валентності елементів та складових неорганічних речовин (кислотних залишків).  (Додаток 1, 2)

2. «Склади пазл» є методом, що спрямований нарозвиток розумової активності учня; активізує пізнавальну діяльність при засвоєнні номенклатури основних класів неорганічних речовин. Даний метод спонукає до самостійної та злагодженої роботи в малих групах. Є одним з ефективним на етапі закріпленні знань при вивченні класифікації основних класів неорганічних речовин; дає змогу оптимізувати розумову діяльність. (Додаток 3)

3. Метод «Третій зайвий» застосовується при вивченні нового матеріалу, так і при перевірці рівня засвоєння знань. Завдання даного типу спонукають учнів до активізації рівня своєї компетентності, прагнення вчитися, долати труднощі на шляху до отримання знань, докладання максимальних вольових зусиль та енергії в розумовій діяльності. (Додаток 4)
4. Презентації. Вірним «соратником» в неосяжному морі наукових знань, на мою думку, є вчительська презентація та опорний конспект, опрацьовуючи які учень отримує нову інформацію, систематизує і структурує її. Велику допомогу опорні конспекти мають на уроках узагальнення і систематизації вивченого матеріалу, оскільки учням буває достатньо одного погляду, щоб відтворити тему і бути готовим для того, щоб показати рівень своєї компетентності. (Додаток 5)
5. Важко переоцінити значення хімічного експерименту для активізації пізнавальної діяльності учнів. Хімічний дослід, особливо якщо він яскравий, цікавий або прив’язаний до практичного життя, здатний по-справжньому захопити учня досліджуваним предметом. Під час демонстрації дослідів або проведення їх самими учнями активізуються всі канали надходження інформації – візуальний, слуховий, тактильний. На мій погляд, хімічний експеримент - це форма навчальної діяльності, яка зацікавить і спокійного, відповідального учня, і учня, який не відрізняється посидючістю. …Хімії в жодному разі навчитися неможливо, не убачивши самої практики й не беручись за хімічні операції. (М.В.Ломоносов) Практичні роботи, лабораторні досліди, на яких учні самостійно розв’язують експериментальні і експериментально-розрахункові задачі, допомагають їм навчитися застосовувати набуті теоретичні знання на практиці, свідомо засвоювати знання про властивості речовин і способи їх одержання як з якісного, так і з кількісного боку. При цьому активізується розумова діяльність учнів, розвиваються пізнавальні здібності, спостережливість, уміння робити узагальнюючі висновки, що сприяє формуванню науково-матеріалістичного світогляду школярів. Сам процес виконання хімічного експерименту формує в учнів прагнення до трудової діяльності, прищеплює їм навички економного використання хімічних реактивів і дбайливого ставлення до обладнання кабінету, а ще, що найбільш актуально, сприяє розвитку комунікативної компетентності, навичкам групової чи парної роботи, формує ситуаційну відповідальність за прийняття рішень, дисциплінує і виховує особистість, впевнену у своїх силах. Сьогодні, постачання в хімічних умовах відсутності реактивів, зростає значення хімічного експерименту ужиткового характеру, який дозволяє використовувати в якості реактивів продукти харчування, товари побутової хімії, ліки тощо, а це в свою чергу формує прикладну складову хімічних знань. Значний потенціал у підвищенні інформативності уроків із хімії міститься увикористанні комп'ютерної техніки. Саме з хімії за останній час розроблено найбільшу кількість навчальних комп'ютерних програм. Серед них педагогічний програмний засіб «Віртуальна хімічна лабораторія». Цей ППЗ дозволяє конструювати урок, включаючи до його змісту демонстрації, проведення віртуальних експериментів, перевірку знань та умінь учнів. (Додаток 6)

ІІІ. Висновки та рекомендації

Сучасна стратегія педагогічної діяльності – спрямування навчально-виховного процесу на розкриття потенційних можливостей та здібностей дитини, формування духовного світу особистості, утвердження загальнолюдських цінностей, вимагає від вчителя широкого запровадження педагогічних технологій спрямованих на розвиток творчих сил, таланту та нахилів особистості. Успішним буде урок лише за умови вдалого співвідношення і поєднання традиційних та інтерактивних методів викладання хімії.Самостійна робота учнів у процесі вивчення хімії є основним засобом виявлення та розвитку в них творчих здібностей і обдарованості, підготовки дітей до практичної діяльності. Залежно від підготовленості учнів, учитель щоразу повинен сам визначати послідовність і насиченість самостійної роботи, проявити свою творчість та ініціативу. При переході учнів із класу в клас зростає рівень їх знань і пізнавальні можливості. У зв’язку з цим, і види самостійної роботи поступово ускладнюються.

Використання розглянутих в роботі різноманітних методів сприяє розвитку пізнавальної активності учнів, а також, через стимулювання пізнавальної діяльності учнів, заохочує їх до самоосвіти і саморозвитку, дозволяє конструювати цікаві, інноваційні уроки, під час яких вчитель виступає ролі організатора самостійної активної пізнавальноїдіяльності учнів, компетентного помічника і консультанта.
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ДОДАТКИ

Додаток 1

Хімічний диктант за картками.
Робота з картками (індивідуальна робота).
8 клас. 

Тема: «Кислоти. Номенклатура та класифікація кислот».
Мета: сформувати поняття про кислоти, визначити особливості їх складу та назв, ознайомитись з класифікацією кислот, розглянути фізичні властивості кислот, розвивати вміння порівнювати та систематизувати.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Обладнання:картки з формулами кислот, таблиця розчинності, зразки кислот.
Хід уроку.

І. Організаційний етап.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

Хімічний диктант.

Учитель диктує назву оксидів – учні пишуть формулу

Якщо учитель диктує формулу – учні пишуть назву речовини.

P2O5 





Карбон (ІV) оксид

SO3





Фосфор (ІІІ) оксид

Na2O





Сульфур (ІV)оксид

MgO





Ферум (ІІ) оксид

BaO





Алюміній оксид
Cl2O7





Нітроген (V) оксид

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

Діти, що спільного між лимоном, томатом, яблуком та кефіром? 

Чому чай після додавання лимону світлішає?

Учитель повідомляє тему уроку і запитує в учнів, що їм відомо про кислоти.

ІV. Вивчення нового матеріалу.

З переліку попередніх речовин ми оберемо кислотні оксиди. Чому їх називають – кислотними?

У перелічених продуктів смак – кислий. Отже, там присутні речовини, які мають кислий смак. Ці речовини називають кислотами.

Учні записують у зошит.
Кислоти - складні неорганічні речовини, до складу яких входить Гідроген (на першому місці) та кислотний залишок (на другому місці).

Учні записують у зошиті таблицю «Формули та назви кислот».

	Формула кислоти
	Назва кислоти
	Кислотний залишок

(назва)
	Валентність кислотного залишку

	HCl
	Хлоридна
	Cl          (хлорид)
	І

	H2SO4
	Сульфатна
	SO4      (сульфат)
	ІІ

	H2SO3
	Сульфітна
	SO3       (сульфіт)
	ІІ

	H2S
	Сульфідна
	S           (сільфід)
	ІІ

	H3 PO4
	Ортофосфатна
	PO4       (ортофосфат)
	ІІІ

	HPO3
	Метафосфатна
	PO3       (метафосфат)
	І

	HNO3
	Нітратна
	NO3      (нітрат)
	І

	HNO2
	Нітритна
	NO2      (нітрит)
	І

	H2CO3
	Карбонатна
	CO3      (карбонат)
	ІІ

	H2SiO4
	Силікатна
	SiO4     (силікат)
	ІІ

	HBr
	Бромідна
	Br         (бромід)
	І

	HI
	Йодидна
	І           (йодид)
	І

	HF
	Фторидна
	F          (фторид)
	І


Класифікація кислот

1. За основністю: одноосновні (HCl, HNO3), двоосновні (H2SO4, H2S), трьохосновні (H3PO4)
2. За складом кислотного залишку: безоксигеновмісні (HCl, H2S), оксигеновмісні (H2SO4, H3PO4). 
Учні записують у зошит класифікацію кислот.
Фізичні властивості кислот

Демонструються зразки кислот, звертається увага учнів на визначення розчинності кислот за таблицею розчинності. 

Робота з підручником. Учні знайомляться з фізичними властивостями кислот, записують приклади кислот у різних агрегатних станах.
V.  Закріплення та узагальнення знань.

Учитель проводить  хімічний диктант за картками. Він показує картку з формулою кислоти, а учні називають їх назви.

1. HCl
2. H2SO4
3. H3PO4

4. H2CO3
5. H2S
6. HNO3
7. HPO3
8. H2SO3
9. H2SiO4
10. HI
11. HBr
12. HF
VІ.Підсумок  уроку.
Вправа «Незакінчене речення»:
На уроці я……

-          Дізнався…

-          Зрозумів…

-          Навчився…

-          Найбільший мій успіх – це …

-          Найбільші труднощі я відчув…

-          Я не вмів, а тепер умію..

-          Я змінив своє ставлення до..

-          На наступному уроці я хочу…

 Домашнє завдання. 

Опрацювати зміст параграфу. Вивчити таблицю. 

Додаток 2
Хімічний диктант за картками.
Робота з картками (індивідуальна робота).
8 клас.
Тема: «Класифікація основних класів неорганічних речовин»

Мета: узагальнити та систематизувати знання про основні класи неорганічних сполук; закріпити вміння визначати основні класи неорганічних сполук та складати їх формули.

Тип уроку: узагальнення знань.

Обладнання: Періодична система Хімічних елементів.

Хід уроку.

І. Організаційний етап.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

Хімічний диктант.

Якщо вчитель диктує формулу, учні пишуть назву, і навпаки.

1.
Магній хлорид.
2.
Са(ОН)2.
3.
Ортофосфатна кислота
4.
Алюміній оксид.
5.
Nа2S04.
6.
С02.
7.
Аргентум нітрат.
8.
Н2SO3.

9. 
Купрум (ІІ) гідроксид

10.
SO2 

11.
Алюміній силікат

12.
Нітратна кислота

До яких класів неорганічних сполук відносяться речовини, що використані у диктанті? Учитель пропонує узагальнити інформацію про класи неорганічних сполук та взаємозв’язок між ними.

ІІІ. Узагальнення та систематизація знань.

Робота з картками (індивідуально)

Вчитель роздає індивідуально картки із завданнями.

Картка 1.

1. Випишіть з переліку формули кислот, назвіть їх і класифікуйте:

NH3,  H2CO3,   H2O,  HF,  H2O2,  H2SO4,  CaH2,  HNO3,  NaOH
2. Випишіть з переліку формули основ, назвіть їх і класифікуйте:

Ca(OH)2, H2S, Cu(OH)2, H3PO4, K2O, Al (OH)3, H2CO3, NaOH,HCl.
3. Випишіть з переліку формули кислот та згрупуйте їх за а) складом;
 б) основністю:

HI,  Ba(OH)2,  H2SO4,  H2O2,  HNO3,  H2O,  H3PO4,  Na2O,  H2S,  KNO3.

Картка 2.

1. З даного переліку випиши окремо формули оксидів та назви їх:

CO2, H2O, CuS, MnO2, NaOH, K2O, Cl2O7, Fe(OH)3, HNO3, CaSO4

2. З переліку формул речовин виписати формули основ і назвати їх. Зазначте валентність металу.

Cu (OH)2, Na2O, KOH, HPO3, Zn(OH)2, NaCl, CO2, Ba (OH)2
3. З даного переліку випишіть окремо формули солей безоксигеновмісних та оксигеновмісних кислот та назвіть їх.

FeCl3, HNO3, CaSO4, Na2O, Ag2S, N2O5, Ca(OH)2, KNO3, Ca3 (PO4)2

Робота з таблицею

1. Виберіть із третього ряду таблиці формули солей.

2. Виберіть зі стовпця В усі формули оксидів.

3. Виберіть з таблиці формули кислот.

4. Виберіть з таблиці формули солей оксигеновмісних кислот.

	№ з/п
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	S
	Al2O3
	LiOH
	K3PO4
	HF
	H2S

	2
	P
	C6H12O6
	N2
	MgSO4
	Cl2
	ZnS

	3
	K2SO4
	FeCl3
	CH4
	P2O5
	SrSO4
	Ca3P2

	4
	CO
	Mg
	BaSO4
	Cu(OH)2
	FeO
	AlC

	5
	FeCl2
	H2SO4
	Fe
	Rb
	K2ZnO2
	C3H6

	6
	CO2
	C2H6
	FeS
	SnF4
	LiCl
	Mn

	7
	HNO3
	HgO
	SnO2
	Br2
	CaCO3
	O2

	8
	Li
	Hg
	FeS
	Cl2O7
	Mg(OH)2
	NaOH

	9
	Ag2O
	Na2SiO3
	BaCl2
	NaCl
	PbS
	HNO2

	10
	CuSO4
	Sr(OH)2
	ZnO
	HI
	Ca
	MnO2

	11
	H2SO3
	Ca(OH)2
	Na2O
	KMnO4
	Cr2O3
	H2O

	12
	CaO
	NaCl
	K2O
	HPO3
	Fe(OH)3
	Al


Генетичний зв’язок між класами неорганічних сполук.

· Здійснити перетворення:


Zn→ZnO→Zn(OН)2→ZnSO4
· Дано речовини: цинк, розчини барій нітрату, натрій хлориду, кальцій карбонату, купрум (II) хлориду. З якими з цих речовин взаємодіє сульфатна кислота? 

IV. Домашнє завдання. Повторити тему «Основні класи неорганічних речовин»











Додаток 3
«Склади пазл»

Приклади завдань «Склади пазл», які використовують при вивченні номенклатури оксидів, основ, солей.

Завдання. Учитель роздає набір карток із частинами назви речовини. Коли учень бачить формулу речовини він за допомогою карток складає назву.



Завдання. Склади оксиди, що відповідають кислотам та основам:

H3PО4 --- 

Ca(OH)2 ---

HClO4 --- 
Al(OH)3 --- 
NaOH --- 

Додаток 4
Метод «Третій зайвий»
8 клас.

Тема: «Хімічні властивості оксидів»

Мета: сформувати уявлення про особливості кислотно-основних взаємодій; розвивати навички складання хімічних рівнянь реакцій; розвивати вміння спостерігати та робити висновки.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Обладнання:періодична система хімічних елементів, мультимедійна установка.

Хід уроку.

І. Організаційний етап.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

· Вчитель роздає індивідуально картки із завданнями.

Завдання. Знайдіть «Третього зайвого». У кожному варіанті дати назви оксидам.
Варіант 1. а) ВаО, С02, СаО, NaОН, Н20;

Варіант 2.а) S02, С02, СаСІ2, СuО, Р205,  Рb0;
Варіант 3.а) С02, СuО, NаСІ,СаО,  Р205; 

· Виконуємо вправу «Логікон»: (заповніть порожні місця у  таблиці):
	 Na2O
	?
	?
	N2O5

	?
	Сульфур (IV) оксид
	Кальцій (II) оксид
	?

	основний
	?
	?
	?


ІІІ. Засвоєння нового матеріалу.

Для здійснення основної мети уроку учитель демонструє досліди, що характеризують хімічні властивості оксидів за допомогою спеціальної комп’ютерної програми «Віртуальна лабораторія» на мультимедійній дошці.

Учні роблять відповідні записи у зошиті.
1. Взаємодія з водою.
SO2 + Н2O = H2SO3
2. Взаємодія основних оксидів з кислотами.

H2SO4 + BaO = BaSO4 + H2 O
3. Взаємодія з основами.

SO3+ 2NaOH =H2 O + Na2SO4
4. Взаємодія основних та кислотних оксидів між собою.

BaO + SO3 = BaSO4
IV. Узагальнення та систематизація знань.

· Завдання для самостійної роботи.

1. Напишіть рівняння реакцій хлоридної кислоти з магнієм, магній оксидом, магній гідроксидом.

2. Напишіть рівняння реакцій, що відповідають наступним перетворенням:

SO3              H2SO4              BaSO4
Cu         CuO        Cu(NO3)2

V. Підсумок  уроку.
Вправа «Незакінчене речення»:
На уроці я……

-          Дізнався…

-          Зрозумів…

-          Навчився…

-          Найбільший мій успіх – це …

-          Найбільші труднощі я відчув…

-          Я не вмів, а тепер умію..

-          Я змінив своє ставлення до..

-          На наступному уроці я хочу…

Домашнє завдання. Вивчити параграф 9. Виконати завдання № 2,3













Додаток  6

«Віртуальна хімічна лабораторія»
Тема: Хімічні властивості солей

Клас: 8

Мета уроку

1. Навчальна:

1. Формування поняття про хімічні властивості солей;

2. узагальнити знання про солі;

3. формування поняття про взаємозв’язок хімічних речовин та людини.

2. Розвивальна:

1. Розвиток логічного мислення;

2. розвиток вміння пошуку причинно-наслідкових зв’язків;

3. розвиток комунікативної компетентності;

4. розвиток вміння роботи з підручником;

5. розвиток вміння користуватися навчальними комп’ютерними програмами.

3. Виховна:

1. формування інтересу до вивчення хімії та біології;

2. формування здорового способу життя;

3. профорієнтація;

4. розширення кругозору учнів.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань

Форма  уроку: урок-подорож

Міжпредметний зв’язок: біологія людини, історія, математика, географія.
Конспект уроку

1. Організаційний момент

2. Цільова установа та мотивація навчальної діяльності

Історична довідка. (Мультимедійна дошка)

· Звичайна кухонна сіль може бути сильною отрутою. З одного боку без солі неможливо прожити, а з другого, доза, яка в 10 разів перевищує звичайну, є смертельною. Летальною дозою є 3000 міліграм на 1 кг маси тіла.

· У країнах з холодним кліматом необхідна денна норма солі є значно нижчою, ніж у країнах із жарким кліматом. Середня добова норма для дорослого чоловіка: 3-5 г в холодних країнах, 20 г в теплих.

· В магазинах сіль складається на 97% з NaCl, а решта домішки. Найчастіше використовують карбонати, йодиди, фториди. Для профілактики зубних захворювань використовують сіль з фторидами. З 50-х років додавати фториди у сіль почали в Швейцарії, а з 80-х років і у Франції, Германії для боротьби з карієсом.

· Систематичне вживання надлишку, в порівнянні з добовою нормою, солі призводить до підвищення кров’яного тиску, хвороб серця та нирок.
· У тілі людини до 3 кг мінеральних солей, з яких 5/6 входить до складу скелету.

· Кухонної солі в організмі дорослої людини – 300 грамів.

· Дієтичні властивості кураги головним чином обумовлені значною перевагою солей калію над солями натрію.

А тепер пропоную вам відправитись у подорож з метою розглянути хімічні властивості солей 

Записуємо на дошці тему уроку та станції. Висвітлюємо тему і на мультимедійній дошці.

3. Ввідний контроль.

Станція «Теоретична»

· Дати відповіді на запитання

1. Яку групу речовин називають солями?

2. Як класифікуються солі?

3. З яких речовин можна одержати солі реакцією заміщення?

4. Якими шляхами солі попадають в організм людини?

5. В якому агрегатному стані знаходяться солі в організмі?

Після отримання результату кожен учень ставить «+» на полях, таким чином, оцінює свою роботу на уроці.

 Станція «Формула солі»


1. Робота по карточкам (усно по ланцюжку): один учень читає формулу солі, яку показує вчитель, інший дає їй назву.


FeCl3


Na2SO4


Cu(NO3)2


CaCO3


Mg3(PO4)2


KCl


MnSO4


Ba(NO3)2


Pb(SO4)2

2. На дошці учень записує формулу солі, а також формулу кислоти, що їй відповідає.

FeCl3


HCl


Na2SO4

H2SO4


Cu(NO3)2

HNO3


CaCO3

H2CO3


Mg3(PO4)2

H3PO4


KCl


HCl


MnSO4

H2SO4

Ba(NO3)2

HNO3

Pb(SO4)2

H2SO4
Вчитель перевіряє правильність рішення

4. Вивчення нового матеріалу.

Станція «Експериментальна» 


 Для здійснення основної мети уроку учитель демонструє досліди, що характеризують хімічні властивості солей за допомогою спеціальної комп’ютерної програми «Віртуальна лабораторія» на мультимедійній дошці.

Учні роблять відповідні записи у зошиті.
1. Взаємодія з металами.

Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu
2. Взаємодія з кислотами.

H2SO4 + BaCl2 = BaSO4 + 2HCl
3. Взаємодія з основами.

FeSO4 + 2NaOH = Fe(OH)2 + Na2SO4
4. Взаємодія з солями.

BaCl2 + 2AgNO3 = Ba(NO3)2 + 2AgCl
5. Первинне засвоєння матеріалу.

Станція «Тест»

Учні діляться на дві групи:

1. Перша група виконує завдання:

З наведеного переліку речовин вибрати ті, що характеризують хімічні властивості солей. Записати рівняння реакцій цих речовин з CuSO4
Fe, H2SO4, H2, CaO, NaOH, KCl, H2O
2. Друга група виконує завдання:


Закінчити рівняння реакцій записаних на дошці.

Zn + CuSO4 = 


H2SO4 + BaCl2 =


Ca(NO3)2 + KOH =


BaCl2 + AgNO3 =

Після отримання результату кожен учень ставить «+» на полях, таким чином, оцінює свою роботу на уроці.

6. Заключний контроль 

Розв’язування задач

1. Натрій гідроксид масою 4г про взаємодіяв з ферум (ІІ) сульфатом. Обчислити кількість речовини утвореної солі?

2. Здійснити перетворення.

Р – Р2О5 – Н3РО4 – К3РО4 – Са3(РО4)2

Після отримання результату кожен учень ставить «+» на полях, таким чином, оцінює свою роботу на уроці.

7. Рефлексія

Станція «Прощавальна»

Вчитель пропонує оцінити роботу на уроці за допомогою усної рефлексії:

Підрахунок «+»

8. Домашнє завдання

Опрацювати відповідний параграф підручника, виконати вправу.

оксид





натрій





гідроксид





ІІ





купрум





(ІІІ)





сульфат





ферум








